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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Η γενική διαδρομή επιτόπιου ταξιδιού, από την Πάτρα έως την περιοχή ταξιδιού του. Η 

περιοχή της εκδρομής είναι η Μεσοελληνική Λεκάνη, μια μέση Τριτοβάθμια λεκάνη 

ενδομονάδας, που βρίσκεται στην κεντρική Ελλάδα. Έχει μήκος 130 χιλιόμετρα και 

πλάτος 40 χιλιόμετρα και διεύθυνση SSE-NNW. Η λεκάνη σχηματίστηκε εντός του 

ελληνικού ορογόνου και αναπτύχθηκε από το Ύστερο Ηώκαινο ως το κατώτερο 

Μειόκαινο ως piggy-back λεκάνη κατά μήκος της ανατολικής πλευράς μιας γιγαντιαίας 

αναδυόμενης δομής. Στη Μεσοελληνική Λεκάνη, έχουν διεξαχθεί μελέτες από: 

1) Ελληνικό Ινστιτούτο Γεωλογικών Υποεπιφανειακών Ερευνών  

2) Tη Δημόσια Εταιρεία Πετρελαίου της Ελλάδας  

3)  Tο Εργαστήριο Παθητικής Ιζηματολογίας Πάτρας & 

4) Ανεξάρτητους ερευνητές. 

Οι στάσεις του ταξιδιού περιλαμβάνουν και τα δύο depocentres κατά μήκος δύο κύριων 

γεωλογικών διατομών, το πρώτο στο νότιο τμήμα και το δεύτερο στο βόρειο τμήμα της 

λεκάνης. Η λεκάνη είναι γεμάτη με ιζήματα του Ηωκαίνου .Οι ιζηματογενείς ακολουθίες 

της Μεσοελληνικής Λεκάνης αποτελούνται κυρίως από ψαμμίτη ,σχιστόλιθο και δελταικές 

αποθέσεις. 
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ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ  

Η Μεσσοελληνική αύλακα είναι μια λεκάνη ιζηματογένεσης η οποία αναπτύχθηκε λόγω 

πλήρωσης μιας επιμηκυσμένης τάφρου που αναπτύχθηκε από το ανώτερο Ηώκαινο έως 

το ανώτερο Μειόκαινο . Πρόκειται για μια λεκάνη οπισθοχώρας που τοποθετείται ανάμεσα 

στα περιθώρια δυο συγκρουόμενων πλακών ,της Απούλιας και της Πελαγονικής που 

έχουν ως υπόβαθρο οφιόλιθους Η Προαπούλια ζώνη, η οποία κατέχει τα ανατολικότερα 

τμήματα της Απούλιας πλάκας, χαρακτηρίζεται από συνεχή ανθρακική ιζηματογένεση 

έτσι ώστε να μην απαντάται σε αυτήν ο φλύσχης που συναντάται στις υπόλοιπες ζώνες 

των εξωτερικών ελληνίδων. Η Πελαγονική ζώνη αποτελείται από μια σειρά στρωμάτων 

που έχει ως υπόβαθρο γρανίτες, ορθογνεύσιους και παραγνεύσιους. Στα ανώτερα 

στρώματα κυριαρχεί μια ακολουθία μετα- ηφαιστειακών πετρωμάτων χαμηλής 

μεταμόρφωσης. Κατά το Τριαδικό-Ιουρασικό σχηματίστηκαν τα λεγόμενα πελαγονικά 

μάρμαρα και στην συνέχεια κατά το Μέσο Κρητιδικό αποτέθηκαν οφιόλιθοι ,ενώ στο τέλος 

του Κρητιδικού έχουμε μια απόθεση ασβεστολίθων. Γενικότερα απαντώνται ιζήματα 

ρηχής θάλασσας, λιμναίες και χερσογενείς αποθέσεις (νηρητικοί ασβεστόλιθοι, 

ρουδιστές). Η αύλακα σχηματίζεται επί της ραφής της Απούλιας πλάκας με την 

Πελαγονική και έχει ως υπόβαθρο κυρίως οφιόλιθους. Η Προαπούλια ζώνη, η οποία 

κατέχει τα ανατολικότερα τμήματα της Απούλιας πλάκας, χαρακτηρίζεται από ανθρακικά 

ιζήματα με αποτέλεσμα να μην απαντάται σε αυτήν ο φλύσχης. Η Πελαγονική ζώνη 

αποτελείται από μια σειρά στρωμάτων που έχει ως υπόβαθρο γρανίτες, οθογνεύσιους 

και παραγνεύσιους. Στα ανώτερα στρώματα κυριαρχεί μια ακολουθία μετα-ηφαιστειακών 

πετρωμάτων χαμηλής μεταμόρφωσης. Κατά το Τριαδικό- Ιουρασικό σχηματίστηκαν τα 

λεγόμενα πελαγονικά μάρμαρα και στην συνέχεια κατά το Μέσο Κρητιδικό αποτέθηκαν 

οφιόλιθοι ,ενώ στο τέλος του Κρητιδικού έχουμε μια απόθεση ασβεστολίθων. Γενικότερα 

απαντώνται ιζήματα ρηχής θάλασσας, λιμναίες και χερσογενείς αποθέσεις (νηρητικοί 

ασβεστόλιθοι,ρουδιστές). Ακόμη η Μεσοελληνική αύλακα αποτελείται από μολασσικά 

ιζήματα ηλικίας Μέσο-Άνω Ηώκαινο έως Κατώτερο Μειόκαινο που αποτέθηκαν 

πάνω στις οφιολιθικές μάζες που βρίσκονται επωθημένες πάνω στο δυτικό πελαγονικό 

περιθώριο και στη ζώνη της Πίνδου.  
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Εικόνα 2: Γεωλογικός χάρτης 

 

1Η ΜΕΡΑ  

Στάση 1η  

Την πρώτη μέρα  της εκδρομής στην περιοχή Γιάννενα μελετήσαμε και συγκρίναμε τις 

αποθέσεις  στη λεκάνη προχώρας της Πίνδου και την οπισθοχώρα της Μεσοελληνικής 

Αύλακας. Στο Μιτσικέλι παρατηρήθηκαν οι αποθέσεις υποθαλασσίων ριπιδιών 
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Ηωκαινικής ηλικίας κατά μήκος του δρόμου από Γιάννενα προς Μέτσοβο. Αναγνώρίσα,ε 

τις χαρακτηριστικές δομές  πυθμένα, όπως και  ιζήματα εξωτερικού ριπιδίου. Στην 

περιοχή αυτή έλαβε χώρα τεράστια ολίσθηση εξαιτίας της ανύψωσης του Μιτσικελίου 

παραμορφώνοντας τα ιζήματα πάχους περίπου 500 μέτρων, με χαρακτηριστική την 

αντιστροφή της σειράς Bouma.  

 

Εικόνα 3: χαρακτηριστική τεκτονική δομή κοντά στις αποθέσεις του Επταχωρίου 

 

Στάση 2η  

Στην δεύτερη μας στάση στο  Μέτσοβο συναντήσαμε υποθαλάσσια ριπίδια στη ζώνη 

Πίνδου με χαρακτηριστική τη σειρά Bouma. Από την περιοχή Μηλιά προς Κρανιά έχουμε  

Οφιόλιθους, την χαρακτηριστική  επώθηση της  Κρανιάς αλλά και δελταϊκά ριπίδια και  

υποθαλάσσια ριπίδια. Η αρχή της ιζηματογένεσης στη μικρή λεκάνη της Κρανιάς ξεκίνησε 

στη διάρκεια του ανωτέρου Ηωκαίνου. Περιεγραφήκαν  από τους καθηγητές τα 
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περιβάλλοντα  ιζηματογένεσης. Χαρακτηριστικό είναι το πέρασμα από τα δελταϊκά ριπίδια 

στο εσωτερικό ριπίδιο και στη συνέχεια στο εξωτερικό ριπίδιο. Στην  

περιοχή  Κηπουριό έχουμε Δελταϊκές αποθέσεις που τοποθετούνται ηλικιακά στο 

ανώτατο Ηωκαίνο εκεί βρίσκονται πιθανά  τα μητρικά πετρώματα. Τέλος αναλύθηκε πως 

τα κανονικά ρήγματα, δυτικά και πίσω από την επώθηση του Επταχωρίου επηρεάζουν 

τις συνθήκες ιζηματογένεσης και δημιουργούν κύκλους ιζηματογένεσης με έντονη την 

παρουσία αποθέσεων τύρφης στη δελταϊκή πλατφόρμα.Στη διαδρομή από Κηπουριό-

Γρεβενά θα μελετηθούν οι αποθέσεις των  υποθαλασσίων ριπιδιών του κατωτέρου 

Ολιγοκαίνου που αναπτύχθηκαν εξαιτίας της επώθησης του Επταχωρίου. Επίσης οι 

αποθέσεις μεταξύ των αυλάκων, αποθέσεις λοβών και οι διαφυγές υδρογονανθράκων 

βρίσκονται πολύ κοντά στην επώθηση αυτή.Στη θέση αυτή, έξω από την περιοχή της 

Κρανιάς, έδρασε μόνο η επώθηση του Επταχωρίου. Θα δούμε το μέτωπο της επώθησης 

με την επαφή των υποθαλασσίων ριπιδίων του κατωτέρου Ολιγοκαίνου, με το οφιολιθικό 

σύμπλεγμα. Γνωρίζοντας από τη σεισμική γραμμή ότι στη θέση αυτή και 

στρωματογραφικά κάτω από τα υποθαλάσσια ριπίδια υπάρχουν 3 χιλ. δελταϊκά ριπίδια 

του ανωτάτου Ηωκαίνου θα προσπαθήσουμε να κατανοήσουμε τις διαδικασίες εξέλιξης 

της περιοχής 
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ΗΜΕΡΑ 2Η
 

Σε αυτή τη στάση κυρίως μελετούνται οι αποθέσεις κατά μήκος του άξονα της 

Μεσοελληνικής Αύλακας. Στα Γρεβενά παρατηρείται το πέρασμα από τα υποθαλάσσια 

ριπίδια πλευρικά σε αποθέσεις κατωφέρειας με χαρακτηριστικές αποθέσεις 

υποθαλασσίων φαραγγιών. Στην περιοχή  Αγιόφυλλο έχουμε  αποθέσεις υφαλοκρηπίδας 

του ανωτέρου Ολιγοκαίνου και σημειώνεται η απουσία της σειράς Bouma και οι  

χαρακτηριστικές δομές αποθέσεων αυλάκων.  

Στην στάση μας στην  Καλαμπάκα είδαμε  Δελταϊκά ριπίδια τραπεζοειδούς τύπου, ηλικίας 

ανωτέρου Ολιγοκαίνου-κατωτέρου Μειόκαινου στο στενό της Καλαμπάκας όπως και  

κατανοήσαμε τον τρόπου δημιουργίας των Μετεώρων. Αναγνώρισαμε το υπαεριώδες 

τμήμα, το πέρασμα από την στενή παράκτια ζώνη στο υποθαλάσσιο τμήμα των 

δελταϊκών ριπιδίων. Στην τελική μας στάση στην Σαρακήνα έχουμε το δυτικό περιθώριο 

της υπολεκάνης της Καλαμπάκας, το κλείσιμο της λεκάνης από την προέλαση των 

δελταϊκών ριπιδίων αλλά και  την ανάπτυξη ισχυρών ρευμάτων στο στενό και την αξονική 

διεύθυνση των αυλάκων. 

 

Εικόνα 4 :δελταικές αποθέσεις κοντά στην Καλαμπάκα 
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